

# 福州将建超10个医疗集团

近日,《福州市人民政府关于加强公共卫生体系建设的实施意见》印发,提出:“十四五”期间,全市建设2至3个市级医疗集团和10个以上县级医疗集团。

**成立疾控局** 《实施意见》提出,按照省里统一部署,市、县(市)区成立疾病预防控制中心,并依托同级卫生健康部门设立,于今年6月底前完成机构挂牌运作。2023年底前各县

(市)区要落实疾控机构设置、业务用房和设施设备“三达标”。

**新增三级医院** 《实施意见》提出,支持福州市第一医院、福州市第二医院、福建省福州结核病防治院(福州肺科医院)、福建省福州神经精神病防治院等创建省级及以上区域医疗中心,支持福建医科大学孟超肝胆医院(福州市传染病医院)、福州市中医院

等创建国家区域医疗中心,推进省会城市优质医疗资源水平再上新台阶。

加强疑难重症救治资源建设,市、县二级及以上综合医院要独立设置重症医学科,市级定点救治医院重症床位和可转换重症床位达到总床位数20%以上。

在福建医科大学孟超肝胆医院(福州市传染病医院)、福建省福州结核病

防治院(福州肺科医院)等现有重大传染病救治医院基础上,统筹建设福州市公共卫生临床医疗中心。福州市第一医院、福州市第二医院加快建设新院区并建设独立区域的感染楼,晋安区、长乐区、福清市、闽侯县、连江县医院要建设独立区域的感染楼。

鼓楼区、台江区、仓山区要恢复举办区级医院,或依托综合实力较强的基

层医疗卫生机构建设区级医院,并用5年左右时间发展建设达到二级及以上医院水平。福清市、长乐区、闽侯县、连江县要提升建设一所公立医院达到三级综合医院水平。

**推进整合型医疗卫生体系建设** “十四五”期间,全市建设2—3个市级医疗集团和10个以上县级医疗集团。

(福州市人民政府微信)

## 奥司他韦等药品大幅降价

3月29日,第八批国家组织药品集中采购在海南省陵水县产生拟中选结果,公示结束后将发布正式中选结果。此次集采有39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省167亿元。

本次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。

治疗甲型流感的磷

酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%,将大幅提高抗病毒药物可及性。特别是一批抗菌药物价格有效降低,去除了抗菌药物滥用的经济动因,有利于促进临床合理用药。常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%。此外,治疗早产的阿托西班注射剂集采前单支价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,降幅80%,患者负担明显减轻。

(央视新闻客户端)

□本报记者 林颖  
通讯员 江小千

4月1日上午,由上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、国家儿童医学中心心血管专科联盟主办,上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)承办的“聚爱安心”先天性心脏病产前后一体化健康公益项目培训基地启动仪式在省儿童医院举行。

据了解,该项目旨在在全国多家省级妇幼、儿童专科医院建立“先天性心脏病产前后一体化培训基地”,开展线上线下专业培训,同时开展多学科联合医疗服务与救助,实现先天性心脏病患儿的早期发现、早期诊断、精准治疗,降低死亡率、病残率,还能有效降低家庭和社会负担。该培训基地的建立可以培养先天性心脏病产前后一体化项目骨干,培训更多当地年轻医生,造福当地患儿。

## 建立先天性心脏病产前后一体化培训基地 培训更多医生 造福当地患儿



省卫健委相关负责人表示,先天性心脏病在我国出生缺陷疾病中发病率居于首位,建立专业高效的先天性心脏病产前后一体化健康管理网络,为有需要的家庭提供公益健康咨询具有深远社会意义,本次培训基地的落成便是建设路上扎实的一步。

上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)

执行院长郭薇薇表示,这是国家儿童医学中心的优质医疗资源向区域中心、省级妇幼平台的有效辐射,是技术不断传承的开始,为切实保障好福建八闽大地的儿童健康具有里程碑的意义。

据统计,我国每年新增15万左右的先天性心脏病儿童,现存先天性心脏病患儿约有200万例,给社会和家庭带来了沉重的负担。

## 闽东北儿科联盟 服务进社区



4月1日上午,闽东北儿科联盟牵头单位、福建医科大学附属福州儿童医院4名专家,走进台江新港街道社区卫生服务中心,开展了一场免费骨龄及足底筛查义诊活动。

此次义诊活动为儿童提供了全方面的生长

发育检查以及相关疾病解答,让家长们增加科学管理儿童生长发育知识的同时,也提高科学干预儿童身高生长的意识,受到了辖区家长们的一致好评。本次参与活动的儿童有200余人,其中骨龄拍摄150人,足底筛查34人。 本报记者 张帅

## 脊柱手术 机器人助阵

□本报记者 张帅  
通讯员 吴如陈

腰椎间盘突出、腰椎管狭窄、颈椎病这些疾病常有听说,一旦谈及这类疾病的手术时却“谈虎色变”。但随着手术机器人的广泛运用和技术升级,微创、内镜等技术的日益成熟,脊柱骨科医生可以使用的“称手”武器越来越多。



近日,宁德市闽东医院脊柱外科就在天玑II骨科手术机器人辅助下,结合单边双通道内镜技术进行靶

点导航,开展腰椎间盘突出椎体间融合术治疗腰椎滑脱。据了解,该术式为福建省首例。

本报健康大使、闽东医院脊柱外科刘成招主任医师介绍,该例手术优势在于能够清晰观察到硬膜囊双侧边界及双侧神经根,在腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎不稳的手术中“镜显其能”。

□通讯员 江晶

为普及老年人健康知识,倡导科学健康的老年生活,3月30日上午,福建医科大学附属协和医院的多位专家走进福州百龄养老院,开展“医养融合、关爱长者、奉献

## 专家走进养老院

爱心”主题义诊及讲座活动,为长者送来了温暖和关爱。

活动现场,由福建医科大学附属协和医院、福建省血液病研究所刘庭

波主任,福州市第一医院肿瘤内科黄小兵副主任领衔的三甲专家团为园区长者带来爱心义诊,讲授《老年习惯病》健康知识讲座,用通俗

易懂的语言分析了老年人的原因和危害,有效预防及治疗老年人习惯病等内容,嘱咐爷爷奶奶们通过养成良好的作息习惯、饮食调整、适当运动达到预防和治疗的作用。

